

奴僕與王子

一、奴僕作王，地擔不起

〈箴 30：21〉「使地震動的有三樣，連地擔不起的共有四樣：就是僕人作王，愚頑人吃飽，醜惡的女子出嫁，婢女接續主母。」有四種人高升時，態度之囂張，連地也不能忍受。他們都是靠不義之舉，或極其偶然地，登上了不配擁有的高位。他們沒有資格身居此位，卻隨心所欲地耽誤各樣事，像地震般地擾亂人間。他們毫無分寸地驕傲，且行事放肆。

爲什麼奴僕作王，連地也擔當不起？因爲奴僕打從出生就是個卑微的人，在成長的過程中，他的人生經歷告訴他，他沒有價值，沒有人在乎他的想法。所以這樣的人作王的時候，雖然在周遭的世界中，他是個重要人物，但在內心世界，他還是很自卑，因此不會注意自己的所言所行，最終毀滅了他蒙召要去帶領的人。孩子，你就是一個作王的奴僕。

二、倚靠上帝，王子作王

摩西的一生可分爲3個階段。第1個40年「我能」！居住埃及王宮。第2個40年「我不能」！逃亡米甸定居。第3個40年「神能」！帶領以色列民出埃及。神不是全然否定我們所作所學的一切，也不是我們在世界上所學的一切全然無用，但是神不要我們倚靠它。對於心態上說我能的人，主耶穌說：離了我，你們就不能做什麼。」而對於心態上說我不能的人，保羅說：我靠著那加給我力量的，凡事都能做。總之，要過得勝的生活，就是要相信「在人不能，在神凡事都能。」

摩西的出生是爲了帶領以色列人脫離奴役，他必須在法老家中長大，這樣他才能學會如何作一個王子，才不會有奴僕的心態。一個內心世界是奴僕的人，無法釋放那些外在被奴役的人。神要讓我們有機會走進摩西的內心世界，摩西被當作國王的兒子養大，他一定知道自己的重要性，一定習慣於睽一言一行都引人注目。他一定習慣於被接納和被愛。

因爲摩西知道自己的重要性，所以他有信心。如果是被當作奴僕養大的話，他可能永遠都不會想到要伸張公義。身爲法老家中王子，和一個奴僕希伯來人，在他們的光景兩相對照下，他的心靈起了衝突，所以他必須改變現狀。他受到尊榮的對待，他們卻被虐待，這是不公平的，他們也是重要的人。不幸的是，當摩西初次嘗試插手幫助自己的奴僕希伯來弟兄時，他們弟兄的奴僕心態，卻讓他們的弟兄無法理解摩西的作爲。〈出 2：14〉「那人說：誰立你作我們的首領和審判官呢？」兩者的心態完全不同。

在我們成長過程中，我們從來未覺得自己的重要性，因此自然發展出一些行爲模式。即使在得救之後，很多這樣的行爲模式還是沒有改變。如果我們自己的方式不改變的話，我們最終會毀滅掉那些我們想要帶領的人。在我們走出奴僕身分，走進王子身分的過程中，諸如此類的衝突將會不斷發生。我們也知道如果我們不走上那條道路的話，不僅是自己要付出代價，我們身邊的人也要付出很大的代價。

一個人會改變，可能是因爲受傷太深，所以必須改變；可能是因爲學習太多，所以想要改變；也可能是因爲領受太多，所以能夠改變。我們的問題是〈用自己的方式〉太愛自己，而〈用神的方式〉愛自己不夠多。我不覺得自己配得別人對我好，我害怕如果別人真的認識你，他會後悔對我好。我們該怎麼辦？主回答說：「學習愛自己。就像我愛你一樣。當你這樣做時，你會期待別人越認識你，就越愛你！」

三、天父兒女，擁有產業

奴僕總覺得自己的資源有限。他們相信當別人得到某些東西時，就是代表著從他們身上，拿走了他們可能會有的供應。大兒子沒有看見自己是兒子，不是奴僕。這對我們真實身分的啓示，會除去我們裡面貧窮的靈。〈腓 4：19〉「我的神必照祂榮耀的豐富，在基督耶穌裡，使你們一切所需用的都充足。」神的供應不是根據我的需要，而是根據祂的豐富。

一個人的價值不在於他擁有什麼，而在於他被什麼所擁有。有些人擁有房子，但有時候看起來好像是房子擁有他們。有錢和富有兩者是有所差別的。富有的人拒絕被金錢所控制，他們的財富絕對不會擁有他們，他們不擔心金錢，因為他們知道錢一定夠用。有錢人的自尊，直接建立在他們的「損益表」上，他們花費很多精力追逐金錢或作守財奴。王子不是為金錢工作，而是為神做工。

奴僕在賺到很多錢之後，通常會看不見優先次序，但王子不會把自己的身分，建立在他們所擁有的事物上。王子很富有，但他們不會受財富控制，所以他們可以經歷到，耶穌所應許無憂無慮的生活，可以自由地先求神的國，知道他們一切所需用的都必加給他們。